

БІБЛІОТЭКА  
Віцебскай акадэміі  
ветэрынараў

# ВЕСТНИК АКАДЕМИИ ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ

№3 (9)  
Май  
2006 года

Газета выходит 1 раз в 2 месяца

Издает УО "Витебская ордена "Знак Почета" государственная академия ветеринарной медицины" с апреля 2005 г.

"Человеческая медицина сохраняет человека, ветеринарная медицина оберегает человечество".

С.С. Евсеенко, магистр ветеринарных наук (1884)

## ОФИЦИАЛЬНО

На заседании совета академии принято решение об учреждении персональных стипендий для студентов за особые успехи в изучении отдельных ветеринарных и зоотехнических дисциплин, научно-исследовательской работе и примерное поведение.

По курсу инфекционной патологии животных.

Имени профессора

**Петрова Василия Федоровича.**

По курсу зоопаразитарных наук.

Имени профессора

**Щербовича Иосифа Антоновича.**

По курсу внутренних незаразных болезней.

Имени профессора

**Порохова Федора Федоровича.**

По курсу акушерско-гинекологической и хирургической патологии.

Имени профессора

**Губаревича Якова Григорьевича.**

По курсу морфологии, патоморфологии.

Имени профессора

**Жакова Михаила Степановича.**

По курсу ветеринарно-санитарной экспертизы, зооигиены и экологии.

Имени академика

**Горегляда Харитона Степановича.**

По курсу биохимии и физиологии.

Имени профессора

**Беренштейна Феликса Яковлевича.**

По курсам генетики и разведения, частного животноводства.

Имени профессора

**Ивановой Ольги Алексеевны.**

По курсам кормления животных и кормопроизводства.

Имени профессора

**Лемеша Владимира Филипповича.**

За отличную учебу и успехи в научно-исследовательской работе.

Стипендия совета академии.

За выдающиеся успехи в учебной, научно-исследовательской работе.

Стипендия ректора академии.

## Научно-производственные конференции выпускников

### УО «ВГАВМ» в 2006 году

9-10 июня (ветфак и зоофак),  
1956 год выпуска, 50 лет

Скуратович М.Г. (Минская обл., Смолевичский р-н,  
г.Жодино, ул.Фрунзе, д. 11 а, кв.19)

9-10 июня (ветфак), 1976 год выпуска, 30 лет  
Толкач Н.Г. (37-03-83), Климович П.А. (37-06-88)

9-10 июня (зооинжфак), 1976 год выпуска, 30 лет  
Разумовский Н.П. (37-46-51), Федотова О.Г. (37-04-34)

16-17 июня (ветфак), 1981 год выпуска, 25 лет  
Северюк И.З. (37-47-31)

16-17 июня (ветфак), 1986 год выпуска, 20 лет  
Касько В.А., Шериков С.Е. (36-09-55),  
Мисник А.М. (37-29-88)

16-17 июня (ветфак), 1966 год выпуска, 40 лет  
Анисим И.А. (37-07-26)

23-24 июня (ветфак), 1971 год выпуска, 35 лет  
Панковец Е.А. (0172) 26-31-72

23-24 июня (ветфак), 1991 год выпуска, 15 лет  
Стасюкевич С.И. (37-31-86), Петров В.В. (37-06-83)

30 июня (ветфак), 1996 год выпуска, 10 лет.  
Ятусевич И.А. (37-03-83), Великанов В.В. (37-47-31)

## ПРАЗДНИК ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

9 мая 1945 года - день, вписавший одну из самых героических страниц в истории человечества, - ДЕНЬ ПОБЕДЫ.

Великая Отечественная война - это годы, дни; овеянные величием подвига, память о них - в наших сердцах.

Все мы в неоплатном долгу перед теми, кто пал в справедливой и священной войне за свободу и независимость Отчизны, кто прошёл её тяжкими дорогами и разгромил фашизм. Наша святая обязанность чтить их подвиги и продолжать работу по увековечению памяти павших в годы войны, достойному сохранению мест их вечного покоя.

В эти дни мы чествуем тех, кто одержал Великую Победу, и призываем проявить всестороннюю заботу о людях, принимавших участие в войне, людях военного поколения.

Белорусы никогда не разделяли Победу между народами и государствами. Воины, представители всех национальностей великой державы, доказали силу единства. Такого самопожертвования во имя Родины ещё не знала история человечества. Только Брестскую крепость обороняли солдаты и офицеры более 30 национальностей. У всех была одна цель - остановить врага.

Великая Отечественная научила нас беречь хрупкий мир, бороться за него.

Мы, граждане свободной, независимой Беларуси, наследники подвигов и бессмертной славы отцов, дедов, прадедов. Высшая ценность Беларуси - люди. Это нравственный, производственный, научный, культурный потенциал нашего государства. И как бы не старались недруги упрекать власть,



социальная направленность внутренней политики остаётся главным приоритетом республики. Это чётко и ясно отражено в докладе Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко «Государство для народа» на третьем Всебелорусском народном собрании.

Энергия, ум, благородное чувство патриотизма нынешнего поколения нужны для построения сильной и процветающей страны, надёжной защиты нашего родного дома.

Дороги войны. Разве можно забыть их? Огненные вёрсты, измеренные солдатскими сапогами, братскими и безымянными могилами, истоптанные сиротскими ногами, политые вдовыми слезами, лесные тропы, исхоженные народными мстителям.

Эти дороги привели к нашей ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ!

## ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ И БЛАГОДАРНОСТЬ ВАМ,

кто вернул миллионам людей в 45-м мирное небо, ВАМ, кто своим ратным подвигом дарит нам 61-ю мирную весну!

## ОТЗВУКИ ВОЙНЫ

Ещё слышны те отзвуки войны,  
Что затаились в сердце ветерана.  
На пепелище раненой страны  
Болит в душе незаживающая рана.

Горящие деревни вновь встают  
Пред взором старого солдата.  
В народной песне славы воспоют.  
Как велика душевная утрата.

И в День Победы хочется сказать  
Спасибо вам, от всей души спасибо,  
И руку с благодарностью пожать  
За то, что нацию не тронула гибель.

Поклон великий воздадут сыны  
Во время шествия защитников Отчизны,  
И помянуть мы в этот день должны  
Тех, кто отдал жизнь, во благо мирной жизни!

А.А. Сидоренко,  
студент академии.



# ВОЙНА В СУДЬБЕ МОЕЙ



**КАПИТОНОВА  
Мария Ивановна**

Моя партизанская деятельность началась с февраля 1942 года. Где-то в конце февраля я пришла к М. Ф. Шмыреву, в штаб его бригады, который размещался в д. Шитики, недалеко от поселка Пудоль бывшего Суражского района Витебской области.

В это время там находились два отряда: один состоял из военных, вышедших из окружения; другой из комсомольцев - патриотов Селижаровского района Калининской области во главе с В. В. Стрелковым. Эти два отряда объединили и

решили перебросить через реку Западная Двина, шоссе Витебск-Велиж в Канищевку (касплянская лесная государственная дача) в район д. Стукально Дятлы, к границе Витебской и Смоленской областей, с целью создания там партизанской зоны, объединив боевые усилия с местными партизанами.

26 марта 1942 года более полусотни бойцов и юных партизан, вместе с ними и я, хрупкая молодая девушка, на лыжах направились в путь. В этом отряде я была связная и проводник. Дело в том, что я хорошо знала местность. Там начиналась моя трудовая жизнь учительницы младших классов Рябовской начальной средней школы.

После прибытия на место расположения отряда я должна была вернуться в штаб бригады М. Ф. Шмырева с донесением о переходе и дислокации отряда.

Назад я возвращалась одна, через гарнизоны немцев. Конечно, это гораздо труднее, чем с отрядом, но мне помогло хорошее знание местности и происходящих событий, жизни тех мест.

Этот переход и деятельность отряда описан в книге А. Терентьева «В прифронтовой полосе». Автор книги - участник того героического перехода.

Это и было начало боевой деятельности.

Надо сказать, в действительности участие в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками началось раньше моего официального вступления в партизанское движение.

11 июля 1941 года был оккупирован городской поселок Сураж Витебской области. Я в это время жила у родителей в деревне Бригитполье, что в трех километрах за Суражем по шоссе Витебск-Велиж. Неделя полной растерянности. Постепенно начала адаптироваться. Появились первые весточки. Наш самолет сбросил листовки с призывом бить врага. Мы с подругами собирали листовки, раздавали людям нашей и близлежащих деревень. После 7 ноября была сброшена газета «Правда» с докладом И. В. Сталина. Это открыло нас и тех, кто с нами. С тех пор самым активным образом собирали сведения о боевых действиях нашей армии. У Димы Титова в деревне Дричелуки, что на левом берегу реки Западная Двина, была девушка Фруза, и у нее был радиоприемник. Дима слушал сводки информбюро и приносил нам известия с фронтов о боях, продвижениях частей и войск, а мы спешили поделиться новостями с народом. Это вселяло веру.

А как она была нужна!



**КУЛАГИНА  
Вера Семеновна**

«...Началась война. В это время моя мать жила в д. Букатино, колхоз "Большевикский путь" Витебского р-на, работала в колхозе, младшая сестра Аня жила с ней, старшая - Мария работала в Витебске на санстанции. Как только немцы вступили в город (июль 1941г.), мы ушли в деревню и в августе 1941 г. уже начали выполнять первые задания М.Ф. Бирюлина, которого знали как коммуниста, председателя с/совета, где жила наша мама и где находились с июля мы. В числе первых заданий были: собрать оставшиеся в лесах

оружие, боеприпасы, помогать выходящим из окружения бойцам, офицерам Советской Армии (одежда, продукты питания), указать дорогу, чтобы не попасть на немецкий гарнизон и т.д.)

С августа 1941 г. по сентябрь 1942г. жила на оккупированной территории в деревне Бухатино Боровлянского с/совета Витебского района и в бывшем учхозе Подберезье. Занималась подпольной работой. В сентябре 1942г. вместе с матерью, сестрами Марией и Лией ушла в партизанский отряд тов. Бирюлина М.А., а затем в 1-ую Белорусскую бригаду тов. Захарова Я.З., где по-прежнему занималась подпольной работой, выполняла задания спецгруппы НКВД т. Махсименко А.П., Витебского подпольного райкома и горкома КОБ (Кудинов В.Р.), армейской разведки (Николай Шпаков, Рудаков).

**ОВЧИННИКОВ  
Александр Николаевич**



Я добровольно в годы Великой Отечественной войны дважды бывал на фронте. Первый раз я шел в Москву и у Смоленска меня, по просьбе моей, взяли в армейскую часть, это был легкий артополк 52-й стрелковой дивизии, в 16-ю армию, которая воевала у Смоленска и за городом. Через некоторое время я прошел во фронтовой обстановке присягу, стал красноармейцем. Я не видел пушек, снарядов, а главное той обстановки, которая именуется «боевое действие», и учился быть солдатом. Уже на 11 июля 1941г. батарея вступила в бой у города Красный, потом нас направили к городу Белый, Демидов и возвратили в город Смоленск и я был участником его защиты. Это были страшные, тяжелые бои, но как говорится, везло: не ранен, не убит. Смоленск, мы оставили после неоднократных выдвиганий нас из него противником: захватил город, а мы его выбивали и наоборот. Однако у нас были потери личного состава, материальной части, но задача сдерживания противника нашей армией выполнена и ей командование фронта разрешило отойти, но противник нас окружил и, провавшись, мы подошли к реке Днепр, а он еще раз окружил нас на Соловьево и Радченской переправах. Это было страшное место. Сколько воинов сложили там головы не знаю, но скажу, что много. Мост переправы враги постоянно разрушали.

А после их возведения, когда собиралась пробка, громили собравшихся.

Наша батарея уцелела потому, что ушла от переправы и начала форсировать Днепр впасть. Это было умное решение командования. Его тяжело было выполнить, но оно было результативным. Мы переправились. Я по окончании переправы пушек плыл через Днепр в числе последних и не зная о том, что нельзя переправляться на коне верхом, потому что он тонет под седлом с наездником, но повезло, что конь был сильный и спас меня. Выплыл я на группу офицеров во главе с Рокоссовским, руководившим переправой. Он взял поводок моего коня, но мой командир батареи выхватил у него поводок моего коня, а мне приказал бежать к оружию. Так и не смог перемолвиться с этим знаменитым в будущем военачальником. Слава ему, его уму, что он стоял и этим успокаивал нас, пресекал панику, а ведь стоял он под бомбардировкой, обстрелом местности мессершмитами. И мы, войны, видя это, переправившись, сразу же начинали чистить оружие, чтобы вести огонь по противнику. Провели несколько залпов, и потом нас переместили в другое место, где мы заняли огневые позиции. Потом нас отправили на станцию Издежково. Дали нам новые пушки с автоматами-тягачами и через Вязьму-Ржев направили на Северо-Западный фронт к г. Торопец. Мы там вели бои две недели, но противник нас окружил и в лесу расстрелял батарею. Осталось из батареи несколько человек, командир батареи собрал нас, подвел к Западной Двине и на пароме мы перебрались в Смоленскую область и возвратились обратно в свой полк. Нас, оставшихся распределили по другим батареям. В Вязьме мы стали вновь в оборону. 2 октября 1941 г. противник нас стал окружать, отходить не разрешили, а требовали сдерживать противника. Осталось небольшое количество боеприпасов, но 10 октября нас бросили в атаку на надвигающегося противника. Мы расходовали боеприпасы и 12 октября начали выход из окружения. Это был страшный бой. Немцы сумели окружить нас двумя

кольцами: внутренним и внешним - и прорыв стал для нас местом нашей гибели. Я понял лишь одно: стояли на запад, а утром идем на восток, значит отступаем. Только перешли шоссе и подверглись страшному артиллерийско-минометному обстрелу. Одно из наших орудий не успело перебраться. Командиры батареи и взвода послали меня узнать, что с орудием. Прибежал я и увидел, что орудие разбито, расчет уничтожен и только, как начался новый обстрел. Прибежал, доложил, что орудие и расчет уничтожен, а командир спрашивает, что у тебя из рукава течет? Оказывается, я был ранен. Он стащил с меня шинель, перебинтовал. Батарея ушла, защищаясь, в овраг. Когда я пополз, то при новом артобстреле меня ранило в ногу. И тут я уже не помню ничего. Смутно вспоминаю, что лежал где-то у забора, потом будто-бы меня грузили в автомашину, но увидел я, открыв глаза, над собой летающего ангела. Оказалось, что я лежу в церкви. Нас там было около 2-3 тысяч. В первый день лишь принесли мне одну вареную картошку. Потом перенесли нас в капоныры (ямы, устланные ельником). И наконец в одну из ночей я услышал шум. Вскочил воин в эту яму, схватил меня и еще

одного солдата, вынес из ямы, бросил нас на растеленные полушубки и закрыл. Мы были скелетами, мумиями. Повезли нас к г. Осташков в госпиталь, где меня прооперировали. Было это в январе 1942 года. Из этого госпиталя нас перевезли в госпиталь г. Тейково, а оттуда в г. Чкалов, где я еще пролежал 4-5 месяцев и был выписан инвалидом 1 октября 1942 г.

Из госпиталя меня отправили на спецпроверку. В один из приходов на пункт питания, меня встретил матрос и начал ругать за то, что я живу бесцельно, и отправил меня учиться в пединститут. Это был конец ноября, но меня приняли. Сдал я первый семестр, пошел в военкомат, хотел ехать на фронт, но меня послали в военное пулеметное училище. Учился год.. Вступил в партию, и был направлен на 1-й Белорусский фронт в г. Овруч. Откуда прошел всю Польшу и закончил войну в г. Берлине.

ПАМЯТЬ

ПАМЯТЬ

ПАМЯТЬ

## МАДОННЫ ЛИХОЛЕТЬЯ

призван дарить жизнь на Земле -ЖЕНЩИНАМИ. И остались мечтами красивых, одухотворенных

Отшумели колочими метелями, опали на землю вишневым покрывалом годы, у ветеранов-участников Великой Отечественной войны посеребрила виски седина, залегли на лице морщины от пережитого, подрастают рядом внуки и внучки, правнуки и правнучки, которые не видели войны, но неумолимое время не может одолеть человеческую память.

Четыре года, с 1941 по 1945, продолжалась невиданная в истории человечества героическая битва и всенародное сопротивление гитлеровцам. Отсчет дням, приближавшим мир к будущей победе над фашизмом, был положен в кровопролитных боях лета 1941 года. Миллионы немецких солдат и их наемников, одержимые варварской идеей мирового господства, впервые остудили пыл своих амбиций на священной земле Беларуси.

Судьба каждой белорусской семьи опалена войной. За годы военного лихолетья в нашей республике было разрушено 209 из 270 городов и районных центров, уничтожено 9200 деревень. Сумма материальных потерь составила 75 млрд. рублей или половину национального богатства республики, людские потери составили от 2,2 млн. до 3 миллионов человек (из 9,2 млн. довоенного населения). Витебщина потеряла каждого второго жителя. А как подсчитать страдания и болезни ветеранов, слезы матерей, горе невест, что до замужества стали вдовами, драматизм послевоенного поколения? Поэтому и жива память о самоотверженной борьбе миллионов людей с фашистскими захватчиками.

В историю Великой Отечественной незабываемыми примерами верности Родине, высокой стойкости и мужества вошли ратные и трудовые подвиги, совершенные теми, кто

девчат упоительные вечера, романтические знакомства с суженым. Молодые девушки обивали пороги военкоматов, стремясь побыстрее попасть на фронт. На хрупкие женские плечи легли все тяготы военного времени.

Поистине образцы самоотверженной борьбы в героические военные страницы вписали славные дочери грозных сороковых годов, чьи судьбы, биографии связаны с Витебской ордена «Знак Почета» государственной академией ветеринарной медицины. Еркина Валентина Лаврентьевна с июня 1942 года в рядах действующей армии. Отважно и дерзко выполняла задания в рядах партизанского отряда бригады Шмырева и Соколова №17 связная, проводник и разведчица Капитонова Мария Ивановна. С первых дней Великой Отечественной и до ее окончания находилась на службе в действующей армии Королева Анна Александровна. Возглавляла агентурную разведку в партизанской бригаде Захарова В.С., работала в составе Витебской оперативной группы Кулагина Вера Семеновна. Героически-победоносно завершилась война под Берлином для Курьянович Марии Павловны. Пережила все ужасы фашистской оккупации, чудом осталась жива, выбравшись из «расстрельной» ямы Макеенко Лидия Степановна.

За Родину погибла в боях под Москвой ординатор кафедры патанатомии Миркина Г.И.

В годы войны в рядах армии Мудраченко Ксения Ильинична. Участвовала в боевых действиях в составе частей 3-го Белорусского, 4-го Украинского и 1-го Прибалтийского фронтов Нестерович Мария Григорьевна, которая войну закончила в поверженном Кенигсберге. Медицинская сестра

партизанского отряда Героя Советского Союза Тимчука И.М. Пантелеева Валентина Семеновна. В партизанском движении на Смоленщине рядовой отряда «Делушка» сражалась Петровичева Анна Михайловна. С 1942 года связная, затем фельдшер партизанского отряда имени Дзержинского 161-й бригады Сергейчик (Жернаклева) Антонина Николаевна. Школу мужества и милосердия прошла в партизанской бригаде имени Ленинского комсомола в отряде Даниила Райцева медицинской сестрой, затем командир санитарного взвода 1187-го стрелкового Выборгского полка 358-й стрелковой Ленинградской Хинганской Краснознаменной ордена Суворова дивизии Забайкальского фронта Феофилова Тамара Николаевна. Медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и другими награждена Чередкова Александра Николаевна. Разведчицей в спецгруппе 3-го Белорусского фронта, партизанского отряда Сысоева участвовала в операциях против гитлеровцев Шпакова Нина Андреевна.

Женщины-фронтовики, судьба каждой из Вас неповторима. Но Вы прошли трудными боевыми дорогами, деля со своими товарищами всю тяжесть фронтовой жизни, выносили суровые испытания человеческого духа, мужества, героизма в борьбе с ненавистным врагом. Кажется, что в смертельной битве, в тяжелейших испытаниях стремилась отстоять свободу и независимость Родины, избавить человечество от фашизма и приблизить долгожданный День Победы.

Низкий Вам, МАДОННЫ ЛИХОЛЕТЬЯ, поклон за жизнь, за весну, за тишину, за мирный дом, в котором мы живем, за все то прекрасное и неповторимое, как женщина, что есть на огромной и хрупкой планете Земля!

Лукина Л.В.,  
проректор по воспитательной,  
информационной работе

ПАМЯТЬ

ПАМЯТЬ

ПАМЯТЬ



# СТУДЕНЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

## СТУДЕНТЫ ГОВОРЯТ

### «ДА»!

Студенты говорят: «ДА» сильной и крепкой стране, «ДА» независимой, процветающей нации, «ДА» реализации своих возможностей и способностей.

Всеполурусский концертный тур в поддержку кандидата в президенты А.Г. Лукашенко начался задолго до 19 марта-Дня выборов. Свое слово сказала и первичная организация ОО БРСМ нашей академии.

1-го марта в г.п. Октябрьский состоялся концерт под девизом «За Беларусь!», Который стал своеобразным продолжением гала-концерта в Витебске. Идея проведения этого концерта принадлежит



Дмитрий Белевич, сестры Татьяна и Алла

членам первички академии.

У молодежи села не было возможности принять участие в гала-концерте, который прошел в Ледовом дворце, побывать на других концертных площадках города и области.

Актовый зал лицея №3 не смог вместить всех желающих. Зрители лицея и школы №1 поддерживали исполнителей, а на сцене создавали настроение Марспет Багдасарян, сестры Татьяна и Алла

Желудевы, Юлия Мясова и другие. Высоким творческим профессионализмом удивили зал Валентина Плисова и Мария Тонсева. Песня «Любимые» в исполнении директора дома культуры академии Андрея Голубя заставила слушать самых непоседливых. На сцене лицея дебютировала Ольга Толкач.

На протяжении всей программы звучали громкие аплодисменты, варили радость и смех.

Под занавес участники и концерт исполнили песню «До скорой встречи», которой очень хотелось всем. После концерта я разговаривал со зрителями и понял, что им понравилось выступление студентов академии, они хотели, чтобы таких встреч было больше.

Запоминающимся стал день 19-го марта для некоторых студентов нашей Alma mater. В этот день они отмечали свое совершеннолетие, вступали во взрослую жизнь, в этот день они впервые приняли участие в избирательной кампании, выбирая курс нашего государства и



свое будущее

Секретарь комитета первичной организации ОО «БРСМ» Соглаев С. в торжественной обстановке вручил им подарки с пожеланиями счастливого будущего.

А оно у них будет обязательно!

## ПРОФИЛАКТОРИИ ЗАБОТИТСЯ

В мае 2006 года исполняется 20 лет с начала работы санатория профилактория академии. За это время прошли лечение и оздоровление более 11 000 студентов. До 1996 года пользовались услугами профилактория и сотрудники академии. С этого времени оздоровление проходят только студенты академии по 50 человек в одну смену.

Приказ об образовании санатория-профилактория для студентов и сотрудников Витебского ветеринарного института был издан в апреле 1986 года. А уже в мае того же года первый главный врач Ондрина Ольга Ивановна принимала первых пациентов. При профилактории в то время работала своя хорошо организованная с диетическим питанием столовая на 50 мест в одну смену.

Финансирование оздоровления студентов осуществляется из Республиканского фонда оздоровления и санаторно-курортного лечения населения. Стоимость путевки на 21 день пребывания в санатории составляет 153 300 рублей, 10% из этой суммы оплачивает студент. Эти средства также используются на питание, приобретение медикаментов и т.д. Путевки выдаются комиссией по оздоровлению и санаторно-курортному лечению студентов академии по предварительным заявкам.

Оздоровление проходят студенты, перенесшие острые заболевания, операции, хронические заболевания в стадии ремиссии, беременные, доноры, спортсмены и т.д.

Медицинское оборудование, мягкую мебель, коммунальные услуги, транспорт, телефон, текущий и капитальный ремонты финансируются за счет средств академии.

В настоящее время в санатории-профилактории имеется почти все необходимое оборудование для оказания полноценного, квалифицированного и современного оздоровления. В апреле месяце 2006 года по решению ректората приобретено оборудование для водолечебницы на 8 млн. рублей. В санатории-профилактории работают терапевтический, массажный, процедурный и физиотерапевтический кабинеты.

Истинными ветеранами санатория-профилактория являются медицинские сестры Валентина Ивановна Москалькова и Людмила Владимировна Рубанец. Валентина Ивановна работает с первого дня открытия санатория-профилактория.

Самый обширный комплекс услуг оказывает заведующая физиотерапевтическим кабинетом Людмила Владимировна Рубанец. Это и водолечебные процедуры, ингаляции, УФО, общее и местное, ультразвук, дарсонваль, магнитотерапия, электросон.

Москалькова Валентина Ивановна осуществляет массаж, медицинские процедуры, фитотерапию, помогает врачам проводить прием студентов, обеспечивает закупку и доставку медикаментов в профилакторий.

Слаженная работа санатория-профилактория возможна и осуществляется при помощи и содействии всех служб академии.

В книге предложенной профилактория много подобных отзывов: «За теплоту и заботу о нас и нашем здоровье и благополучии благодарим руководство академии и лично ректора профессора Ятусевича А.И. После 21-дневного оздоровления чувствуем себя намного лучше и бодрее, исчезла боль, недомогание. Спасибо за заботу о нас.»

Главный врач сан.-профилактория



Нам, студентам академии, гэты трохдзённы лыжны паход, прысвечаны памяці П.М. Машэрава, у які нас любезна запрасілі лідары БРСМ УО «ВДУ», застанеца ў памяці надоўга.

17 лютага, пасля наказу на дарогу прарэктара па выхавачай рабоце ВДУ, мы выправіліся ў шлях. Дэверы аўтобуса зачыніліся, і тут нехта схамянўся: «Мы ж забыліся ведры!» (яны нам былі патрэбны ўсяго-ткі для прыгатавання ежы).

Першы прывал - помнік брыгадам імя Сталіна каля в. Межна Расонскага раёна. Тут мы ўсклалі зробленыя нам і з яловых галінак на драўляным каркасе вянкi, падмацаваліся прыгатаванай на вогнішчы ежай. (І чаму яна смачнейшая за хатнюю?)

Адсюль пачынаўся наш старт. Па наезджанай дарозе мы рушылі на лыжах. Праз колькі часу сустрэла нас у вёсцы Забор'е сядзіба «Кролава хата». Назва паходзіць ад прозвішча гаспадароў - Крола Аляксандра, яго жонкі Веры і сына Цімура. Пра гэтую сям'ю і яе гаспадароў можна пісаць шмат і толькі самае лепшае. Тут сапраўды адпачывае душа... Усё, што ёсць у хаце - гэта яднанне з прыродай: камяні, драўляныя сцены, а ручкі дзвярэй і карнізы - звычайныя абгабляваныя сучкі. Бібліятэка - проста дзякая зайдзрасца! Так не хацелася з'язджаць, пакідаць такое цудоўнае месца. Але нас чакаў другі дзень...

Пачаўся ён з пераходу возера Нешчарда. Тут, дарэчы, нарэзаны адзін з пачынальнікаў беларускай літаратуры Ян Баршчэўскі. Пераадолеўшы нялёгка кіламетры снежнай дарогі, мы апынуліся ў Расонах, дзе нас ужо даўно



## ДАРОГАМІ ПАМ'ЯЦІ



чкалі завуч па выхавачай рабоце Расонскай школы і лідары БРСМ. Тут мы наведалі Музей баявой садружнасці, усклалі вянкi да мемарыяльнага комплексу, дзе захоўваецца прах маці П.М. Машэрава.

Стомленыя за гэты насычаны дзень, вярнуліся ў школу, дзе нас запрасілі на канцэрт. Таленавітая расонская моладзь прачытала вершы, захапіла сваімі песнямі і танцамі. У адказ і мы прапанавалі сваю праграму. Дыскатэка завяршыла дзень.

Трэба было выспацца, адпачыць, бо назаўтра планавалася сустрэча па вайейболу.

Усё, што пачынаецца, павінна калісьці скончыцца. Восі і мы ўжо развіталіся спачатку з Расонскай школай, потым і з раёнам.

У Полацку (балазе халала часу) мы наведалі Спаса-Ефрасінеўскі манастыр і царкву. Хоць многія былі тут неаднаразова, мы з задавальненнем наведалі святыні. Апошній кропкай нашага падарожжа быў прыпынак ля помніка загінуўшым лётчыкам, дзе мы ўсклалі вянок.

Восі ўжо свеціцца Віцебск, трохкі сумна, але ж мы убачымся яшчэ, сустранемся зноў!

С.Н. Саглаеў, сакратар пярвiчнай арганiзацii ГА «БРСМ».

## Alma Mater

Весна стучится в двери наши,  
И солнце светит всё теплей  
На курс ещё мы стали старше,  
Вкусная Знания Елей.

Откроем дверь аудиторий,  
Почерпнем истинный источник  
И, посещая прозекторий  
Взрастим познания росток.

Студент, отдай дань уваженья  
Ты Академии своей.  
Не допуская пренебреженья  
Великим опытом людей.

Слова светил науки нашей  
Мы повторяем каждый день.  
И статус Alma Mater, ставший  
В Европе статусом идей.

На посвящение первых курсов  
Наш Ректор скажет громко речь  
О пополнении ресурсов  
Стабильных знаний жизни меч.

Клянись, торжественно мы скажем,  
Прослушав Гимн страны своей:  
Специалистом быть обязан  
На благо отрасли, людей.

Учись, студент, грызи науку,  
Гранит нелёгок - это факт  
И «Знак Почёта» ляжет в руку,  
Давая в жизнь успеха тракт!

А.А. Сидоренко,  
студент академии.

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### СОБОЛЕВА ВАЛЕНТИНА ФЕДОРОВНА



Родилась в 1956 году в городе Витебске. После окончания в 1973 году средней школы № 6 г. Витебска работала художником. В 1982 году поступила в Витебское медицинское училище на вечернее отделение, одновременно работала медицинской сестрой. Окончила училище с отличием в 1986 году.

С 1986 года по 1991 год училась в Витебском ветеринарном институте по специальности «Зоотехния», закончила с отличием и осталась работать ассистентом на кафедре генетики и разведения сельскохозяйственных животных. После окончания заочной аспирантуры в 2003 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Генетический полиморфизм популяции черно-пестрого скота по трансферринам и церулоплазминам на стадии ее формирования». Занимается научной работой. Опубликовано более 30 научных работ и учебно-методических пособий.

Под ее руководством выполнено 20 дипломных работ. Является куратором 3 курса зооинженерного факультета. Активно участвует в оформлении учебных классов на кафедре.

### КЛИМЕНКОВ КОНСТАНТИН ПЕТРОВИЧ



Клименков Константин Петрович родился 4 апреля 1956 года в г. Витебске. В 1973 году окончил СШ №3 и поступил в Витебский ветеринарный институт. В 1978 году с отличием окончил вуз и работал по распределению ветеринарным врачом на Городокской птицефабрике. В период с 1978 по 1980 годы служил в рядах Вооруженных сил СССР. С 1980 года и по настоящее время работает в вузе.

В 1981-1983 гг. учился в очной аспирантуре. С 1984 года ассистент, а затем доцент кафедры клинической диагностики. В 1985 году Клименкову К.П. присуждена ученая степень кандидата ветеринарных наук. Тема диссертации «Иммуностимуляторы в комплексной аэрозолотерапии телят, больных бронхопневмонией». С 2001 года является доцентом кафедры физики и биофизики, преподаватель цикла дисциплин по радиологии.

Занимается научно-исследовательской работой по направлениям: «Болезни органов дыхания молодняка крупного рогатого скота. Иммуниет животных. Радиационная экология и радиационная безопасность». Является автором более 40 научных и учебно-методических работ и 3-х рационализаторских предложений.

Клименков К.П. активно участвует в общественной жизни академии, занимается легкой атлетикой. Работал в приемной комиссии, заместителем декана факультета ветеринарной медицины, куратором студенческого курса, куратором студенческих групп.



**ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ  
УЧЕНОГО-ЭПИЗООТОЛОГА**



12 апреля 2006 года на 88-м году жизни после тяжелой болезни скончался доктор ветеринарных наук, профессор, бывший заведующий кафедрой эпизоотологии БУТЪЯНОВ ДАНИИЛ ДЕМЕТЬЕВИЧ.

Он родился 9 декабря 1918 года в Витебском районе Витебской области. В 1939 году окончил Витебский ветеринарный институт, после чего работал главным ветеринарным врачом Бегомольского района Минской области. С сентября 1939 года по декабрь 1946 года служил в Советской Армии. После демобилизации, с января 1947 года по октябрь 1948 года, работал ординатором кафедры эпизоотологии Витебского ветеринарного института, затем до 1951 года ассистентом этой же кафедры. С 1951 по 1953 год работал преподавателем Толочинской сельскохозяйственной школы ветфельдшеров, с 1954 года по март 1964 года работал главным ветврачом Климовичского района Могилевской области, а затем по октябрь 1964 года - заместителем начальника производственного управления этого же района.

С октября 1964 года работал ассистентом, а с 1967 года доцентом, а с октября 1973 года по 1988 год - заведующим кафедрой эпизоотологии и до 1992 года - профессором кафедры Витебского ветеринарного института. С февраля 1975 года по февраль 1978 года работал деканом ветеринарного факультета.

В марте 1962 года защитил кандидатскую диссертацию на тему "Фагоцитарная реакция при роже свиней", в январе 1972 года защитил докторскую диссертацию на тему "Ассоциированная вакцинация свиней против чумы и рожи", в мае 1974 года присуждена ученая степень доктора ветеринарных наук. В августе 1975 года утвержден в ученом звании профессора. Им опубликовано свыше 100 научных работ и является соавтором 5 монографий и справочников по ветеринарии. Под руководством Даниила Деметьевича подготовлено 5 кандидатов ветеринарных наук. Участвовал в общественной работе, избирался деканом ветфака, назначался председателем ветеринарной секции методической комиссии по научно-исследовательской работе, председателем специализированного Совета по защите диссертаций. Будучи участником Великой Отечественной войны, участвовал в боях на территории Белоруссии. Был ранен. С 1989 года находился на пенсии.

Ректорат академии и профком академии, деканат факультета ветеринарной медицины, сотрудники кафедры эпизоотологии глубоко скорбят по поводу смерти профессора Д.Д. Бутиянова и выражают соболезнования семье покойного.

Память о Данииле Деметьевиче навсегда сохранится в сердцах тех, кто работал с ним и знал его.

*Ректорат, профком, деканат ФВМ, кафедра эпизоотологии.*

**БЫЛЬ И БОЛЬ ЧЕРНОБЫЛЯ**

Чернобыльская катастрофа поставила перед человечеством проблемы исключительной сложности, затрагивающие практически все сферы жизни, в том числе производство, многие отрасли науки, культуры, морали и психологии.

Для Беларуси чернобыльская трагедия стала национальным бедствием. «Эта для нас другая вайна...» так оценила ее старая полешучка из деревни Чамков Хойникского района во время отселения в мае 1986 г. Во время Великой Отечественной войны немецкие захватчики уничтожили 619 белорусских сел, в результате чернобыльской катастрофы Беларусь лишилась 485 населенных пунктов.

Полешуки увидели, что после аварии их окружает совсем другая земля, земля, на которой нельзя сеять и собирать урожай; леса, дарами которых запрещено пользоваться; реки, в которых нельзя купаться и ловить рыбу; деревни, в которых опасно жить...

Чернобыльская трагедия изменила уклад жизни белорусского Полесья, но не сломала людей, которые хотят возродить свои земли, собирать урожай, растить детей.

Некоторые политики пытаются спекулировать на народной трагедии. Пример тому «чернобыльские шляхи», проводимые оппозицией.

Реальной и каждодневной заботой окружает государство всех пострадавших, не оставляя их наедине с бедой, делает все возможное для восстановления опаленной Чернобылем земли.

26 апреля 1986 г. на 4-м блоке Чернобыльской атомной станции, расположенной в небольшом украинском городке Припять в нескольких километрах от территории Беларуси, произошла самая крупная в мировой истории техногенная катастрофа. Огромное количество смертоносных радиоактивных веществ выпало практически на всей территории



Беларуси. В некоторых населенных пунктах мощность дозы излучения в тысячи раз превышала естественный радиационный фон.

Катастрофа на ЧАЭС повлияла на промышленно-производственный потенциал республики. Так, в загрязненной зоне оказалось 340 промышленных предприятий, выпускавших около 40% продукции топливной промышленности, 73% - горной металлургии.

*В ближайшее время радиационно-экологическая обстановка будет определяться действием доминирующих изотопов. В их числе цезий 137, стронций 90 и трансуранные элементы: Плутоний 238, 239, 240, 241 и америций 241. Радиоцезием загрязнено 20% территории, преимущественно в Гомельской, Могилевской и Брестской областях, радиостронций фиксируем в Гомельской и Могилевской областях это примерно десятая часть территории.*

35% лесной, 35% деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной, 43% - медицинской и микробиологической промышленности страны.

Значительно пострадало

сельское хозяйство. Из оборота было выведено 2,65 тыс. кв. км сельхозугодий. Радиоактивному загрязнению подверглось 56 из 118 районов Беларуси, ликвидировано 53 колхоза и совхоза, закрыто 9 заводов по переработке продукции сельского хозяйства.

Ликвидация катастрофы и ее масштабы только в первые месяцы потребовали огромных материальных и человеческих ресурсов. На загрязненных территориях в тот период было задействовано более 115 тыс. белорусских ликвидаторов, 5 полков химической защиты и гражданской обороны.

Первая комплексная Госпрограмма, рассчитанная на 1990-1992 гг., была направлена на обеспечение безопасного проживания населения на пострадавших территориях (при необходимости отселение с них), медицинского обслуживания и оздоровления людей, решение вопросов охраны материнства и детства, социальной защиты, строительства транспортной и социальной инфраструктуры, научное решение проблем нормальной жизнедеятельности населения и ведения хозяйства в районах радиоактивного загрязнения, обеспечение правопорядка, пожарной безопасности в зонах, находящихся под контролем д.

В настоящее время завершена реализация Государственной программы по преодолению последствий катастрофы на ЧАЭС на 2001-2005 гг. и начата работа по осуществлению мероприятий Госпрограммы на 2006-2010 гг. и начата работа по осуществлению мероприятий Госпрограммы на 2006-2010 гг.

На реализацию мероприятий Госпрограммы в 2001-2005 гг. из республиканского бюджета было направлено свыше 1 трлн. 900 млрд. руб., в том числе в 2005 году около 565 млрд.

Чернобыль... Одного хватает слова И сердце, как болезненный комок, Сожмется, ожидая вести новой, И горькой пылью пахнет ветерок. И не со звезд небесных боль упала, И не на твердь безчувственных камней, А в грудь земли проникла злым запалом И вероломно поселилась в ней. И душами людскими овладела Весенней ночью взорванной, когда Узнали мы, не знавшие предела, Что нам грозит всеобщая беда. Что плодородным слоем чернозема До сей поры покрытые поля Были смертельно знакомым, Что смертна и бессмертная земля. Ни павшим за нее в сплошных руинах,

Ни обелискам их не объяснить: Как мертвецов, на медленных машинах, Увозят эту землю хоронить. Ту самую, родную, на которой Была пролита огненная кровь... Ту самую, которую нескорю Забыть, как нашу первую любовь... Ту самую, пылавшую садами И золотом колосьев наливных, - Теперь мы хоронить увозим сами, Освоив роль могильщиков земных. Беды щепотка вырвалась на волю И не уймется столько лет подряд... Какой же страшной растечется болью По всей земле оставший заряд!

*Иван Калинин*

**РЕКВИЕМ**

Звучит над миром колокол беды, Тревожа память, поминая горе, Жесток и страшен лик седой войны, Как в шторм разбушевавшееся море. Япония скорбит уж много лет, Известны людям Хиросима, Нагасаки, Но не наложен на трагедии запрет, Стоят повсюду ядерные плахи. Не хочет человечество понять, Что жизнь на свете - самое святое, Ее мгновенно можно оборвать В горниле взрыва или гуще боя.

Всех жертв и испытаний нам не счесть, Но целы арсеналы, полигоны, Чернобыля убийственная весть - Предупреждены поколения новым.

Тысячелетие начало отсчет, Век двадцатый первый по земле шагает, Пусть его детям больше повезет И солнца луч их каждый день встречает.

*Владимир ЛАУХТИН*

**Эпилог**

ЧАЭС закрыли и забудут вскоре. Чернобыльский вопрос изволит жить. Стране мой не смейте слезами горя, Пока верхи купаются во лжи. Двадцатый век нас покосил немало. Зарыто сотни тысяч по стране. Как сколько тех, что в списки не попали,

Сотлевших тихо в ядерном огне... Век - реформатор по иным законам Страну к вершинам жизни поведет. Кого двадцатый не забрал со звоном, Тех двадцать первый с песней приберет.

**СВЯЗЬ НАУКИ И ПРАКТИКИ**

В нашей академии успешно функционирует научно-исследовательский институт прикладной ветеринарной медицины и биотехнологии (НИИПВМиБ), включающий в себя

проведение фундаментальных и прикладных исследований по изучению этиологии, патогенеза, методов диагностики, терапии и профилактики болезней животных, консультативная, научная, методическая помощь аспирантам и соискателям академии, а также других научных учреждений страны и ближнего зарубежья, проведение научных разработок для кафедр академии, выполняемых по Госбюджетной и договорной тематике;

научно-практическая помощь хозяйствам республики, организация консультаций и выездов специалистов академии для участия в комиссиях в качестве экспертов по

несколько лабораторий и отделов. Он разместились в новом учебно-лабораторном корпусе. Это единственный в республике научно-исследовательский институт, который входит в структуру вуза.

Целью создания НИИПВМиБ явилось повышение эффективности и качества научно-исследовательской работы сотрудников академии на основе более тесного соединения научной, практической и педагогической деятельности, подготовка научных и педагогических кадров, внедрение результатов научных исследований в практическую ветеринарию и в учебный процесс.

В институте сконцентрировано новейшее исследовательское оборудование от лучших отечественных и иностранных производителей, в нем работают высококвалифицированные специалисты, имеющие большой опыт работы, что позволяет качественно проводить достаточно широкий спектр исследований. НИИПВМиБ постоянно осуществляет сотрудничество с другими научными и учебными учреждениями нашей страны.

Основными направлениями деятельности НИИПВМиБ являются:

проблемам животноводства, проведение комплекса диагностических и лечебно-профилактических мероприятий;

апробация новейшего диагностического оборудования и приборов, совершенствование методик научных исследований, изучение и обобщение передового опыта, научно-технической информации по ветеринарной медицине и зоотехнии.

В 2005 году лаборатории НИИПВМиБ успешно прошли аккредитацию согласно СТБ/ИСО 17025. Заключено хозяйственных договоров на сумму 60,2 млн. рублей с 55

сельскохозяйственными предприятиям и различных форм собственности из всех регионов республики Беларусь. Проведены лабораторные исследования в рамках научных разработок для 16 кафедр

академии, оказана научно-практическая, консультативная и методическая помощь 47 аспирантам и соискателям, при участии сотрудников НИИПВМиБ подготовлено 37 рекомендаций, 18 пакетов НТД на ветеринарные и биологические препараты, издано 3 монографии.

В настоящее время НИИ ПВМ и Б активно наращивает темпы своей деятельности. Только за первый квартал 2006 года заключено договоров на оказание научно-практической помощи на сумму более 43 млн. рублей с 34 сельхоз-предприятиями, оказана научная помощь 30 аспирантам и соискателям, проведены исследования 2352 проб биологического материала. Принято решение о включении в структуру института лаборатории световой и электронной микроскопии, что позволит расширить диапазон научных исследований. В ближайшее время планируется приобретение современного оборудования, позволяющего на молекулярном уровне исследовать степень безопасности продуктов животного и растительного происхождения.

*Козов В.В., директор НИИ ПВМ и Б*



**Вестник академии ветеринарной медицины**

Учредитель-учреждение образования «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины».

Главный редактор А. И. Ятусевич.

Заместители главного редактора: А. П. Курдеко, М. Н. Пригожий.

Ответственный за выпуск Е. Л. Братушкина.

Фотокорреспондент А. А. Ужгородский.

№ 3(9) май 2006 г.

Оригинал сверстан в УО ВГАВМ.

Подписано в печать 04.05.2006 г.

Объем издания 1,1 п. л. Тираж 299 экз. Заказ № 2634.

210026, г. Витебск, ул. 1-я Доватора, 7/11.

Отпечатано в УПП «Витебская областная типография»,

ул. Щербакова-Набережная, 4.